

许德军

一条条平坦宽阔的水泥路通到家门口,连通了无数致富心声;一个个扶贫车间让在外务工群众返乡,实现了家门口就业;一排排整洁的楼房让贫困户们易地搬迁告别危房,脸上溢满了幸福……

在北风凛冽的寒冬,临湘大地火热的脱贫攻坚正风起云涌:2016年、2017年、2019年被评为全省脱贫攻坚“先进县市”,连续四年被评为岳阳市脱贫攻坚“先进县市”。

截至2020年11月上旬,26个贫困村全部出列,贫困群众全部脱贫,脱贫攻坚取得了决定性进展和历史性成效。

### 齐抓共管谋大局

临湘市位于湖南省东北端,市域总面积1760平方公里,辖10个乡镇4个办事处,总人口约53万,农村人口41万,共有贫困村26个,共有建档立卡贫困户4163户、12015人。

临湘市委书记谢胜,市委副书记、市长廖星辉都高度重视脱贫攻坚工作,推行脱贫攻坚“半月谈”常态化推进机制,上旬书刊抓调度、下旬市长抓问效,组织解决扶贫领域重点问题。其他市级领导坚持到联点镇(街道)督导,定期上门走访结对帮扶对象。所有镇(街道)坚持例会讲评制度,一户一户过,一个一个问题解决,真正做到了齐抓共管、上下联动,营造了浓厚的真抓实干氛围。

兵马未动,粮草先行。在脱贫攻坚工作中,临湘市持续加大资金投入力度,财政专项扶贫资金由2016年的550万元增加到2020年的3000万元,部门整合资金由90万元增加到8000万元。在全市建立扶贫金融服务站17个,每年向贫困户发放小额信贷资金4000余万元。制定了《临湘市扶贫办财政扶贫资金管理办法》,组织财政、审计、经管、扶贫等部门对全市各镇、村和部门单位的扶贫资金进行全面审计。

火车跑得快,全靠车头带。该市充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,在村(社区)“两委”换届中,选



临湘全景。

派26名干部担任贫困村“第一书记”。举办村支书、第一书记、驻村队员培训班5期,切实提高村级扶贫队伍的业务素质。全市筹集资金1.54亿元,实行161个村(社区)综合服务平台全覆盖,加强与“58农服”合作,设置农资农技服务社和电商服务站,让村民搭上“电商致富快车”。

该市深入开展“治婚丧陋习,刹人情歪风,树文明新风”专项整治行动,161个村(社区)都制定了《婚丧礼俗村规民约》,成立了红白喜事理事会、新风宣讲队、文明操办互助队三支队伍,“人情风”的顽疾得到有效遏制,减轻了群众经济负担。

### “两业”帮扶注活水

2020年12月24一大早,白羊田镇合盘村贫困户易金秀就出门去给合作社的油茶施肥。因丈夫患有慢性病无劳动能力,当地扶贫干部了解到其家庭困难后,动员她入股油茶合作社,并在合作社种植基地务工。

剪枝、除草、摘果,一年在合作社务工3个月左右,每天工资90元,一年下来易金秀的务工收入有八九千元;另外,通过入股合作社,每年还能分红3000元。易金秀说:

“如今生活越来越好了。”



秀丽的长安河。



白云湖公园。

授人以鱼不如授人以渔。油茶、南竹、茶叶、艾绒,这是临湘的特色产业,如何将这些资源优势转化为经济优势,攻克深度贫困堡垒?该市鼓励从事特色产业的能人参与“千人扶贫”行动,带动贫困户发展特色产业,脱贫致富。

全国农村致富带头人李黎就是其中一位。2007年,李黎大学毕业后回到羊楼司镇新屋村,带领农民从事山野菜种植,34名贫困群众年人均增收8000元。

聚沙成塔非一日,聚水成涓缓缓来。聂市镇农民张兵驹前些年外出务工,有了些积蓄后返乡创业,每年为8户贫困户免费提供价值2.1万元的种子、化肥等生产物资;羊楼司镇新屋村老党员开办竹笋加工厂,带动全镇354户竹农增收;全国道德模范李国武,为新屋、如斯、龙窖山3个村建设了“同心果园”,资助65户贫困户发展种养、加工等家庭小产业,帮助86名贫困群众顺利脱贫……

该市还实现贫困村光伏产业全覆盖,如今,全市27个光伏扶贫电站已全部并网发电,每个电站每年可产生7到8万元经济效益,2455名贫困人口参与分红20年。

除了带动贫困户发展产业,该市还坚



李国武的“致富课堂”。临湘市湖南十三村食品公司总经理、全国道德模范、下岗职工李国武将工厂当成“致富课堂”,用现场教学的方式讲述自己的创业史。图为李国武正在鼓励贫困户勤劳致富。



竹材的畅销让贫困户忙得不亦乐乎。

持把帮助群众就业作为拔除“穷根”的治本之策。2020年劳动力就业人数达到4470人,比上一年增加131人。

忠防镇村民袁散云是重点帮扶对象,因身有残疾,多次寻求打工无果。在上门走访中,临湘市人社局工作组得知情况后,当即联系本地企业欣荣矿业有限公司,最终促成袁散云在公司从事卫生清洁工作,每月有1600元的工资。

该市结合农村人居环境整治、光伏电站

维护等工作,为贫困户量身定制公益岗位351个。浮标钓具、竹木家居、茶叶等地特色产业新吸纳贫困劳动力就业600余人。

### 消费扶贫添活力

你一袋,我一袋,1500公斤、价值20万元的葛粉一会儿便一扫而光。接过10多家企业老板的认购款,临湘市聂市镇红土村的7位贫困村民热泪盈眶。

受疫情影响,2020年葛粉销量直线下降,1500公斤葛粉难卖问题成为帮扶单位、村支两委和合作社贫困户的共同心结。“五一”期间,市扶贫办等单位组织矿山、危化等行业10余家企业家负责人,组团前往聂市镇红土村,采购受疫情影响滞销的农副产品葛粉,这是该市消费扶贫全力加速的一个缩影。

消费扶贫最重要的是找到持续稳定的市场。临湘有公办中小学40所,在校学生近7万人,每年仅米面油等大宗食品消费总量就达2700吨,再加上肉蛋禽和其他蔬菜,采购总金额过亿元。经过反复调研商议,该市将消费扶贫的主攻方向放在了这块大蛋糕上,探索建立一条从田间到“校园餐桌”的扶贫企业甄别入围、竞价定价、市场份额配送和食品质量安全监督的全链条。自2020年4月1日第一批米面油进校园以来,全县人围扶贫企业已向各学校配送大宗食品2400吨,金额约4000万元。

为减轻疫情影响,切实解决“菜压田、鱼压塘、禽压栏”等销售难题,大力推进消费扶贫扩面增效,在学校食堂定向采购扶贫企业农副产品的基础上,还发动海螺水泥、凡泰矿业等10家大型企业集中收购贫困户农副产品21万元,后盾单位干部职工帮销产品达450万元。同时,坚持开展文艺扶贫直播带货活动,举办专场6次,销售农副产品价值128万元。至2020年11月底,临湘市消费扶贫销售产品达1.4亿元,占年度44%。

“忽如一夜春风来,千家万户齐脱贫。”脱贫后的53万临湘人民,正奔向美丽幸福的小康梦。

## 银笔如椽彻晓裁

### ——临湘市决战决胜“双线战役”工作回顾

丁会云 徐亚平

仲冬时节,强冷气团接踵而至,但严寒阻挡不住临湘大地上蓬勃发展的气势:城区主干道路上车流如织,大小商业场所内人气旺盛,园区项目建设工地一派热火朝天。

一年来,临湘市在决胜疫情防控和经济社会发展“双线战役”上成果丰硕:有效控制了疫情传播扩散,精准有序推动了复工复产。2020年9月8日,该市市委书记谢胜从首都捧回了沉甸甸的“全

国抗击新冠肺炎先进集体”荣誉牌匾;全面打赢了决胜全面小康、决战脱贫攻坚和“十三五”规划收官之战,市域经济社会发展保持“总体平稳、稳中向好”。成绩来之不易,人们忘不了2020年初那场刻骨铭心、惊心动魄的抗疫战斗。

临湘市三面被高风险的湖北五县市接壤,拥有长达172公里的邻鄂边界,疫情防控难度可想而知!面对突如其来的大考,该市市委书记谢胜、市委副书记、市长廖星辉带领全市人民沉着应对,

通过科学决策、精准施策,有效控制了疫情传播扩散,牢牢守住了湖南阻击新冠肺炎疫情的第一道防线:实现了14例确诊病例全治愈,医务人员零感染,疫情防控工作得到省、岳阳市领导充分肯定,特别是集贸市场常态化防控举措得到国务院联防联控机制指导组高度评价和新华社报道。临湘战“疫”不仅为子孙后代留下了一笔宝贵的精神财富,更为今后科学应对重大流行疫病提供了可供借鉴的现实案例。

医学观察和“CT+核酸”筛查。通过健全常态化防控机制,有效阻断疫情反弹的风险源,确保了复阳病例和无症状感染者零新增。

#### 按下发展“快进键”

冬阳和煦,碧空澄澈。2020年12月22日,位于临湘市滨江工业园区的中非经贸产业园工地上热火朝天,6栋钢架结构主厂房正在加紧建设,项目一期工程有望在2021年春节前全面竣工。作为我国中部地区中非产品交易综合平台,该项目规划用地2400亩,总投资25亿元。项目建成后可实现年平台结算交易100亿元以上,年创税收超5亿元。这是临湘市统筹推进疫情防控和经济社会发展,积极培育新动能,推动经济高质量发展的一个缩影。

就业是民生之本。疫情缓解后,该市成立专班开展就业帮扶。对于外出务工人员,安排直达客运班车送达车站;对于有就近就业意向人员,积极对接本地企业和周边大型企业,“小批次、快节奏”送工上岗,累计复工复产33000余人,其中新增就近就业4300人,帮助3112名贫困劳动力返岗或就近就业。

面对疫情带来的不利影响,临湘市及时研判国家政策,组织职能部门积极包装、对接项目,全年共争取各类资金40亿元,同比增长54%。

该市主动对接融入城陵矶新港区一体化发展,共建共享临湘新兴产业园。全市全年新签约重大项目22个,总投资192.9亿元,一批行业领军型项目成功落地。特别是投资55亿元的城市综合体项目,投资40亿元的英科医用手套、投资10亿元的英科医疗热电联产、投资5亿元的恒耘里生活广场、投资5亿元的茶马古镇等项目都已签约并启动建设。

该市敦促各医院严格执行预检分诊制度,发热病人一律由发热门诊接诊甄别,发现疑似病例第一时间报告并转入定点医院诊治。

每接获疑似病例报告后,疾控、公安等部门在24小时之内完成流调,对疫点进行终末消毒处置,对密切接触者进行集中隔离



疫情防控期间,临湘羊楼司镇与湖北赵李桥人不接触,货不断流。

姚斌 摄

发放专用体温计和消毒酒精,并安排1名医护人员和2名劝导帮扶志愿者,他们互相间通过微信群联系,非特殊情况实行“零接触”沟通。隔离的家庭成员每日在微信群内报告体温,列示需购买的物资清单,医护人员负责记录体温数据、解答健康咨询、进行心理疏导,志愿者帮助隔离家庭代购相关物资并送达家门口。临湘网格化管理隔离不隔“爱”的做法,得到多家主流媒体宣传报道。

#### 阻断反弹“风险源”

清零不等于疫情结束,防控仍容不得丝毫松懈。自2020年3月上旬最后一位确诊病人治愈出院后,该市迅速启动重点人员健康管理、发热病人应急处理、流调与隔离快速反应等一整套常态化防控机制。

对于中、高风险地区或黄码、红码返乡人员,该市做到集中隔离,核酸检测不漏一人;对确诊病例、疑似病例、无症状感染者等重点人员治愈出院后,再实行“14+14”隔离管理模式,并落实一年期的连续5次“CT+核酸”跟踪检测。

该市敦促各医院严格执行预检分诊制度,发热病人一律由发热门诊接诊甄别,发现疑似病例第一时间报告并转入定点医院诊治。

每接获疑似病例报告后,疾控、公安等部门在24小时之内完成流调,对疫点进行终末消毒处置,对密切接触者进行集中隔离。

在“格”内,该市为每一个居家隔离家庭

## 她就是那棵树那朵云

徐亚平 马如兰

春种一粒粟,秋收万颗子。元旦前夕,段淑萍收到了一则好消息:在2020年湖南省职业院校教师职业能力竞赛教学能力比赛中,麻阳苗族自治县职业中学等专业学校参赛队斩获一等奖。于她而言,这是最好的年终礼物。

段淑萍何人?岳阳职业技术学院副教授、国家级培训师也。2018年,段淑萍与10余位老师组成了岳阳职院扶贫攻坚专业团队,加入职业院校教师素质提高计划2018年国家级培训项目。两年来,为怀化、邵阳、岳阳、衡阳4市20多所偏远贫困学校送去职业课堂,教学相长。麻阳苗族自治县职业中学等专业学校就是其中之一。

为了更有针对性地开展教育扶贫,培训开始一周前,扶贫专家团队就组建了班级群,开展线上调研、问卷调查。广泛征求意见后发现,老师们最关心的还是课堂教学,而这一板块,恰好是由段淑萍负责。

当年6月底,师生们迎来期盼已久的暑假,段淑萍却背上行囊,直奔教育扶贫的第一站——会同县职业中专。“我认为一名教师回馈社会最好的方法就是教学。”她说,“难得有这个机会,我要把自己所学的东西一股脑儿都教给他们。”

接下来,便是日复一日的教学和奔波。酷暑、陌生、交通不便,段淑萍一个人提着行李,背着电脑,闷声赶路,脑子里想的都是如何提高学生“抬头率”、用哪些教学方法调动学生积极性、如何进行课堂设计与教学。

“给职校学生上课,要特别重视导入方式,针对不同专业的特点做不同的精心设计。课程开头要精彩亮相,抓眼球、抓耳朵、抓住心。”段淑萍将几十年的教学经验融成精华,在讲台上倾囊相授,“比如对商贸专业的学生,就设计淘宝体的开头;机电类男生多,就选择幽默、四两拨

千斤;而对文学爱好者,则可以用文采斐然的诗歌开头。”

有学生在课后留言:“都说教育的本质意味着一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。段老师你就是那棵树、那朵云、那个灵魂。”

2019年暑假,段淑萍在汨罗、华容、平江、汨阳、岳阳等地连续打了5天的“持久战”加“游击战”。在华容上完8节课,傍晚时分,车停在楼下,顾不上吃饭喝水,又赶往平江。段淑萍说:“虽然疲惫不堪,但我们每到一处都很受欢迎,我也觉得工作很有意义。在汨罗职业中专,一下课喝同学们泡的姜盐芝麻豆子茶都喝不过来呢。”

大部分贫困地区山遥路远,职校老师受困的机会并不多。不少教师对新知识的渴望之迫切,让段淑萍几番思索。

在桑植县,一位女老师课后激动得流泪。段淑萍心里疑惑:“怎么哭了,难道是我讲得不好?”这位老师紧拉着段淑萍的手说:“毕业十多年再没有遇到过这样的老师。听完课我找到了一条让学生喜欢上课、提高课堂质量的路子,茅塞顿开!”原来,她困于如何提升自己的教学能力已久,却始终没有找到方法。段淑萍的一堂课,对她而言,如久旱逢甘霖。

由于长年高强度工作,段淑萍患有严重的职业病咽喉炎,但她每次讲课都全情投入,尽量让自己保持“打鸡血一样”的最好状态;课后几近声嘶力竭,再吃含片与消炎药,以保证下一堂课的质量。

年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。加入扶贫项目后,酷爱旅游的段淑萍毅然舍弃难得的安逸假期,一心一意以教育扶贫的方式回报社会:“扶贫改变了我,给我精神的洗礼,让我发现给予更快乐。教人知识,获得他人认同,自己也很充实幸福。看起来好像是我们在扶贫,在付出,事实上我们也收获了很多。”

(本版图片除署名外均由临湘市委宣传部提供)